



湖南日报报业集团主办
华声在线: www.voc.com.cn
邮发代号: 41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段 52 号
邮编: 410008

封面编辑 / 丁兴威
封面美编 / 刘迎
封面图编 / 言琼
封面校对 / 曾迎春



微议

“早在春节前,我2016年1-12月的工作就全部排满。”

如今,已成“香饽饽”的月嫂行业吸引了一些本科生的加入。她们的高学历、高素养,也让客户们争相“抢单”,河南科技学院本科毕业生李玉花这么说。

情窦初开: 月嫂很辛苦的,非一般人能做得下来。

理贝卡: 只要是靠诚实劳动赚钱,就值得尊重。

保险: 行行出状元。

三五六: 多赢之举,既解决了自己的就业问题,也带动了行业的发展,还促进了社会观念的转变。

视点

一体化监管执法必严违法必究

国家工商总局日前公布的《流通领域商品质量监督管理办法》将于5月1日起施行。国家工商总局消费者权益保护局局长杨红灿说:“网络购物中的商品质量问题日益凸显,工商部门不断采取新举措,加大对通过网络等方式销售商品的质量监管力度,通过对线上线下一体化监管,切实维护网购消费者的消费安全。”(3月23日《人民日报》)

在假冒伪劣商品防不胜防、部分商家缺乏商业伦理的中国,消费者最大的心愿就是每天都是3·15。这显然不够现实,但这多

少代表消费者对国内消费环境的忧虑与期盼。线下商品质量监管难如人意的同时,互联网+时代悄然而至。我国已是全球最大的网上零售市场,成为我国现代商业最有活力、最具潜力的领域。即使是商业帝国老大的美国,也自叹弗如。但固有的顽症随之而来,互联网交易迅速成为假冒伪劣商品的重灾区。

《管理办法》的出台,应该是正当其时。权威人士指出,线上线下商品一体化监管被写入部门规章,是这次发布的《监管办法》最大的亮点。传统的实体店,比较好理解,而将网络、电视、电话、邮

购、直销等方式提供商品的,都统一纳入流通领域商品质量监管的范围,难度可想而知,工商部门欲担此大任,自身的机制创新、方式创新不可避免。机制创新,说白了就是管理体制的创新。以往假冒伪劣泛滥,原因固然是多方面的,但监管部门的懒政、怠政,不作为是重要因素。一体化监管局面若要焕然一新,并适应互联网+的时代要求,监管部门自身队伍的过硬,将是首要的保证。有法必依、执法必严、违法必究,才会出现在我们的经济生活中。

方式创新,则是监管方式的与时俱进。比如,《监管办法》规定,商品经营柜台出租者、商品展销会举

办者、网络交易平台提供者、广播电视购物平台经营者,应对申请进入的经营者的主体资格履行审查登记义务,并对网络销售承担相应的责任。网络虽然是虚拟化的,但网络销售是会留下痕迹的,运用大数据分析等现代技术手段,可使假冒伪劣的始作俑者现出原形。

理想很丰满,现实却很骨感。《监管办法》能否成为遏制假冒伪劣商品泛滥的利器,全社会的努力至关重要。创造和谐社会,远离假冒伪劣,不仅仅是工商部门的责任,也是相关监管机构、电商平台及广大消费者共同的责任。

■本报评论员 吴晓华

来论

如何破译“天书病历”

近日,网曝江苏连云港市一市民“去医院看病,发现医生写的病历和处方上的字潦草难认!”的消息再次引发网民集体吐槽。(3月23日《北京晨报》)

从法律层面说,医生出具“天书病历”、“天书处方”属于一种违规作业行为。《病历书写基本规范》、《处方管理办法》都有明确规定。

虽然被明文禁止,但医生出具“天书病历”、“天书处方”现象却始终存在。究其原因无外乎两点,从直接原因上说,每天看

病的患者太多,医生太忙,逼得医生为了节省时间而习惯写潦草字,这也是医生常说的理由。从根本原因上讲,恐怕还是经济利益在作祟。“天书病历”、“天书处方”让人看不懂,逼得患者抓药只能选择医院药房,而不能去价格可能更便宜一点的药店抓药,为过度医疗提供便利,也为可能发生的医疗事故推卸责任提供便利,这是破译“天书病历”、“天书处方”的难点所在。

可见,要真正破译“天书

病历”、“天书处方”密码,既要靠法治,也要靠技术,还要靠改革。首先,提高医生出具“天书病历”、“天书处方”的违规成本。其次,从技术层面说,全面推进病历处方信息化模式,所有病历处方都要采取电脑打印,严禁手写,这一点需要医疗卫生主管部门提供软件技术支持。再次,推进深化医疗卫生体制改革,加大医疗投入,降低医药费,提高诊疗费,打破以药养医机制,改变医生充当“药贩子”的角色。同时,扩大医疗资源总盘子,减轻医生工作负担。 ■何勇

及时语

“低碳产业市场空间广阔,可提供6900万个就业机会。”

——中国国家发展改革委员会原副主任解振华日前表示,现在经济不再景气,高碳、高排放的发展方式不可持续。

“亚洲经济增长仍然强劲,我们估计今年亚洲,特别是亚洲新型经济增长仍然强劲。我们估计今年增长速度6.5%。”

——IMF副总裁朱民3月23日在2016博鳌亚洲论坛“2016亚洲经济预测暨前瞻指数发布”分论坛上如是表示。

省政府部署非法经营疫苗相关案件查处工作

彻查涉案产品流向和使用情况

■记者 刘璋景

本报3月23日讯 今天上午,副省长李友志召集省办公厅、省公安厅、省卫生计生委、省新闻办、省应急办、省食药监局等部门及长沙市政府负责人,部署非法经营疫苗相关案件查处工作,决定成立联合工作组,统一指挥、密切配合,共同做好山东省庞某非法经营疫苗案件涉及我省的产品处置和案件查处工作。

李友志强调,各相关部门要认真落实李克强总理对非法经营疫苗案件作出的重要批示精神,要以对人民群众身体健康高度负责的态度,加强协同配合,彻查涉案产品流向和使用情况。食药监部门、公安部门要联合组织精干力量,加大对涉案嫌疑人员的核查力度,对已经控制的嫌疑人要进行深挖彻查,扩大战果;对尚未到案的要加大力度,抓紧采取措施,迅速突破。食药监部门、卫生计生部门要加强对疫苗及其他食品药品生产、流通、使用环节的监督检查,完善监管机制,堵塞监管漏洞,强化责任落实,防止类似事件再次发生;加强相关知识的科普宣传,及时客观公布事件最新进展,回应社会关切。



3月23日,合肥市蜀山区笔架山街道市场监督管理工作人员对一家小型药店进行排查登记。

释疑

如何知道接种疫苗是否有问题?

国家卫生计生委新闻发言人熊焯23日回应非法经营疫苗案件时表示,从目前的研判分析看,未发现疑似预防接种异常反应增多的情况。

北京市西城区德胜社区卫生服务中心主任韩璋璋说,疫苗的批号可以追溯。每一个孩子每一支药都对应一个批号,这是可以查的。因此,可以追溯到某个批号到底打到哪个孩子的身上。疫苗的有效期、接种的时间

等,也都是完全可以溯源的。

而疫苗进入疾控系统时,会有一个签收单,何时送来,送来的过程,温度如何,什么品种,量是多少,都有一个完整的接收记录。使用过程中,儿童什么时间打什么疫苗、哪个企业的批号是什么,包括家长签字,都有两份记录,一份是在家长手里即接种证,还有一份就是电子信息系统的记录或者接种卡。 ■据新华社

连线

部分上下线人员身份确认

食品药品监管总局23日发布通知称,在听取涉案药品的生产企业关于产品流向自查情况的汇报后,未发现涉案药品从药品生产企业直接流入非法渠道。根据药品生产企业提供的信息,初步确认了部分上下线线索人员身份。

食药监总局指出,目前初步确认的山东省食品药品监督管理局公告中部分人员的身份为:上线第82号牛自信为陕西西维达康生物制品有限责任公司业务员;上线第25号李留柱为南阳致远生物医药有限公司业务员;上线第15号王

忠林为贵州城海医药有限公司业务员;上线第4号张磊为安徽省鹭燕大华医药有限公司业务员;上线第78号张勇为成都市仁邦医药有限公司业务员;上线第2号郑健为安徽颐华药业有限公司业务员;上线第10号毛晓琴为兰州华卫药品生物制品有限责任公司业务员;上线第81号单二联为陕西益康众生医药生物有限公司业务员;上线第27号张昱为河南中联医药有限公司业务员;上线第16号高英祥为保定市保北医药药材有限责任公司业务员;下线第131号王康友为陕西邦信生物医药有限公司业务员。 ■据新华社

友阿海外购
tepin.hk 海外五年 极速直送
002277友阿股份旗下跨境电商平台